2018梅州市梅江实验中学八年级地理模拟试题【解析版含答案】
由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看　　

一、2018梅州市梅江实验中学八年级地理模拟试题本卷试题全部为单项选择题，每题2分，共50题．

1．我们总是自东方迎来日出，西方送走黄昏的落日，是因为（）

A．地球不停的自东向西自转
B．地球不停的自西向东自转

C．太阳围绕地球不停的转动
D．地球公转时，地轴是倾斜的

第20届世界杯足球赛于2014年6月12日至7月13日在南美洲国家巴西举行，根据所学知识回答第2～3题．

2．本届巴西世界杯比赛多安排在当地时间下午或晚上举行，而我国球迷却要在半夜或凌晨收看现场直播，这是因为（）

A．国家间的文化差异
B．地球自转造成地方时差

C．巴西主要位于低纬度
D．电视转播技术落后

3．比赛期间（6月12日至7月13日），此时南半球的季节是（）

A．春季
B．秋季
C．冬季
D．夏季

4．从宇宙中看地球，地球是一个蔚蓝色的星球，是因为（）

A．地球表面完全是海洋
B．地球被水汽所包围

C．地球上大部分是海洋
D．地球被云层所包围

5．世界上的陆地主要分布在（）

A．东半球、南半球
B．西半球、北半球

C．东半球、北半球
D．西半球、南半球

6．如图四幅图哪幅正确说明了海陆比例（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A
B．B
C．C
D．D

7．跨经度最多的大洲是（）

A．大洋洲
B．非洲
C．南极洲
D．南美洲

8．乌拉尔山、乌拉尔河两侧的大洲是（）

A．亚洲、非洲
B．北美洲、南美洲

C．亚洲、北美洲
D．亚洲、欧洲

9．半岛的特点（）

A．一面临海
B．两面临海
C．三面临海
D．四面临海

读图，东西半球图，回答第10～12题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



10．图中，划分①和②两个大洲分界线的是（）

A．苏伊士运河
B．土耳其海峡
C．白令海峡
D．巴拿马运河

11．我们生活的大洲代表的序号是（）

A．⑥
B．③
C．①
D．⑦

12．关于图中的C大洋，说法错误的是（）

A．温度最低
B．岛屿最多
C．平均水深最深
D．面积最大

13．赤道穿过的大陆是（）

A．亚欧大陆和北美洲大陆
B．非洲大陆和北美洲大陆

C．非洲大陆和南美洲大陆
D．澳大利亚大陆和南美洲大陆

14．呈“S”形的大洋是（）

A．太平洋
B．大西洋
C．印度洋
D．北冰洋

15．落基山上发现海洋古生物三叶虫的化石，这说明（）

A．这里的海洋面积缩小了

B．鱼进化后会爬上山

C．这里原来是陆地现在是海洋

D．这里原来是海洋后来上升为陆地

16．下列关于七大洲的叙述，正确的是（）

A．非洲是面积最小大洲

B．七大洲都有人类长期定居

C．亚洲和欧洲位于同一块大陆上

D．大洲之间都是以运河为界

17．我们学校一年中白昼最长的一天是（）

A．10月1日
B．12月25日
C．6月22日
D．1月1日

18．图中，四个大洲按实际面积由大到小的排序是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．④③②①
B．②①③④
C．①③②④
D．①②③④

19．我国的国庆节，太阳直射点的位置在（）

A．北极点
B．南极点
C．北半球
D．南半球

20．根据板块构造学说，下列说法正确的是（）

A．世界海陆分布今后不会再发生变化

B．各个板块始终是静止不动的

C．“沧海桑田”不可能发生

D．世界上的火山、地震活动与板块运动有关

21．几乎全部由海洋构成的板块是（）

A．太平洋板块
B．亚欧板块
C．印度洋板块
D．美洲版块

22．日本是一个多地震的国家，原因是它位于（）

A．极地地区
B．板块和板块的交界地带

C．海洋包围的地区
D．亚欧板块的中心

23．四大洋中，面积最小的是（）

A．印度洋
B．太平洋
C．北冰洋
D．大西洋

24．关于“大陆漂移学说”的主要观点正确的是（）

A．现在的七大洲、四大洋的分布自有地球以来便是如此

B．七大洲、四大洋的位置以后都将固定不变

C．两亿年前地球上只有一块大陆，没有海洋

D．七大洲、四大洋是原始大陆分裂、缓慢漂移而形成的

25．有关海陆变迁的原因说法错误的是（）

A．地壳变动
B．海平面升降
C．人类活动
D．开采矿山

读3月21日不同纬度地区正午影长示意图，回答26～27题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．这一天，太阳直射点位于（）

A．赤道
B．南回归线
C．北回归线
D．40°N

27．这一天的节气是（）

A．夏至
B．春分
C．秋分
D．冬至

28．6月22日前后，阳光直射在，梅州的昼夜长短状况是  （）

A．赤道、昼短夜长
B．南回归线、昼夜平分

C．北回归线、昼长夜短
D．赤道、昼夜等长

29．地球五带中，有太阳直射现象的是（）

A．热带
B．南温带
C．北寒带
D．北温带

读大陆轮廓图，回答30～31题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



30．图中两大洲的轮廓和生物相似的特征证明了（）

A．人类起源学说
B．地质力学
C．板块构造学说
D．大陆漂移学说

31．图中左边的丙大洲它是（）

A．非洲
B．南美洲
C．北美洲
D．亚洲

32．地球昼夜更替的周期是（）

A．时快时慢
B．24小时
C．365天
D．一星期

33．同学们的衣柜里存放着春、夏、秋、冬四季服装，这是因为我们生活在（）

A．热带地区
B．温带地区
C．寒带地区
D．亚寒带地区

读图，回答34～38题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



34．图表示的是（）

A．地球的公转运动
B．地球和太阳的大小比例

C．地球的形状
D．地球在宇宙中的位置

35．图中，地球绕太阳运动的方向是（）

A．从里到外
B．自南向北
C．自西向东
D．顺时针

36．每年的元旦，地球在图中的位置是在（）

A．A一B段
B．C一D段
C．B一 C段
D．D一 A段

37．当地球公转到图中A位置时，这一天是北半球的什么节气（）

A．春分
B．夏至
C．秋分
D．冬至

38．当地球公转到图中A位置时，此时南极圈以内将出现（） 现象．

A．极夜
B．极昼
C．昼夜平分
D．台风

39．世界上面积最大的陆地是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．亚欧大陆
B．非洲大陆
C．美洲大陆
D．南极大陆

40．提出大陆漂移说的德国科学家是（）

A．麦哲伦
B．哥白尼
C．魏格纳
D．哥伦布

41．据图判断该图所表示的半球是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．东半球
B．西半球
C．南半球
D．北半球

42．下列海峡不是大洲分界线的是（）

A．土耳其海峡
B．白令海峡
C．马六甲海峡
D．直布罗陀海峡

43．地球公转的地理意义是（）

A．昼夜更替
B．地方时差
C．形成四季变化
D．海陆变迁

读“板块分布图”，回答44～46题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



44．2018梅州市梅江实验中学八年级地理模拟试题从数量上看，全球共分为（）大板块．

A．四
B．五
C．七
D．六

45．喜马拉雅山脉是由亚欧板块和（）板块碰撞隆起形成的．

A．印度洋板块
B．美洲板块
C．南极洲板块
D．太平洋板块

46．世界两大火山地震带中，位于E板块周围的是（）

A．环太平洋火山地震带

B．环大西洋火山地震带

C．地中海﹣喜马拉雅火山地震带

D．安第斯山火山地震带

读“世界地图”，回答47～48题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



47．图中纬度最高且最寒冷的大洲代号是（）

A．大洲E
B．大洲D
C．大洲B
D．大洲G

48．苏伊士运河是大洲A和大洲（）的分界线．

A．大洲B
B．大洲E
C．大洲F
D．大洲G

49．下列现象能说明地壳运动的是（）

A．四季更替
B．地震
C．水往低处流
D．太阳东升西落

50．板块之间发生碰撞挤压时，地表产生的地理现象是（）

A．形成裂谷
B．形成海洋
C．形成低谷
D．形成高山

　

2018梅州市梅江实验中学八年级地理模拟试题参考答案与试题解析
　

一、本卷试题全部为单项选择题，每题2分，共50题．

1．我们总是自东方迎来日出，西方送走黄昏的落日，是因为（）

A．地球不停的自东向西自转
B．地球不停的自西向东自转

C．太阳围绕地球不停的转动
D．地球公转时，地轴是倾斜的

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球绕着地轴不停地旋转叫地球自转，地球自转的方向和地球公转方向相同都为自西向东，地球自转产生的地理现象是昼夜交替和时间差异．

【解答】解：我们自东方迎来黎明的曙光，由西方送走黄昏的落日属于昼夜交替，这是由地球自西向东自转产生的．

故选：B．

　

第20届世界杯足球赛于2014年6月12日至7月13日在南美洲国家巴西举行，根据所学知识回答第2～3题．

2．本届巴西世界杯比赛多安排在当地时间下午或晚上举行，而我国球迷却要在半夜或凌晨收看现场直播，这是因为（）

A．国家间的文化差异
B．地球自转造成地方时差

C．巴西主要位于低纬度
D．电视转播技术落后

【考点】时差与生活和通讯的关系．

【分析】地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天．地球自转产生的现象是昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异．

【解答】解：地球自转产生的地理意义除了昼夜交替之外，还有时间的差异．随着地球自西向东自转，东边的时间早于西边的时间，所以巴西世界杯比赛多安排在当地时间下午或晚上举行，而我国球迷却要在半夜或凌晨收看现场直播．

故选：B．

　

3．比赛期间（6月12日至7月13日），此时南半球的季节是（）

A．春季
B．秋季
C．冬季
D．夏季

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】北半球的春季是3、4、5月，夏季是6、7、8月，秋季是9、10、11月，冬季是12、1、2月，南北半球季节相反．

【解答】解：6月12日至7月13日是北半球的夏季，南半球的冬季，南北半球季节相反．

故选：C．

　

4．从宇宙中看地球，地球是一个蔚蓝色的星球，是因为（）

A．地球表面完全是海洋
B．地球被水汽所包围

C．地球上大部分是海洋
D．地球被云层所包围

【考点】海陆分布概况．

【分析】根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．

【解答】解：根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%，即地球上七分是海洋，三分是陆地．因此我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．

故选：C．

　

5．世界上的陆地主要分布在（）

A．东半球、南半球
B．西半球、北半球

C．东半球、北半球
D．西半球、南半球

【考点】海陆分布概况．

【分析】根据人们的计算，地球上陆地面积占29%，海洋面积71%．陆地集中于北半球、东半球；海洋集中于南半球、西半球．将地球分为水半球和陆半球，陆半球上依然是海洋多于陆地．所以，无论怎样划分半球，都是海洋多于陆地．北极地区为海洋，南极地区为陆地．

【解答】解：我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球上陆地面积占29%，海洋面积71%．陆地集中于北半球、东半球；海洋集中于南半球、西半球．

故选：C．

　

6．如图四幅图哪幅正确说明了海陆比例（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A
B．B
C．C
D．D

【考点】海陆分布概况．

【分析】我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．陆地集中于北半球、东半球；海洋集中于南半球、西半球．

【解答】解：根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．读图可知，D图符合．

故选：D．

　

7．跨经度最多的大洲是（）

A．大洋洲
B．非洲
C．南极洲
D．南美洲

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】七大洲（按面积大小）：亚非北南美；南极欧大洋．

【解答】解：世界上跨经度最多的大洲是南极洲，它位于地球的最南端，大部分处于南极圈内．故A、B、D不符合题意．

故选：C．

　

8．乌拉尔山、乌拉尔河两侧的大洲是（）

A．亚洲、非洲
B．北美洲、南美洲

C．亚洲、北美洲
D．亚洲、欧洲

【考点】洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲；地球上的海洋，被陆地穿插分割，形成彼此相连的太平洋、印度洋、北冰洋和大西洋四个大洋．

【解答】解：亚欧两洲的分界线可用口诀记忆：乌拉尔山乌拉尔河黑海里海大高加索土耳其海峡从中过．

故选：D．

　

9．半岛的特点（）

A．一面临海
B．两面临海
C．三面临海
D．四面临海

【考点】关于海洋、陆地的基本概念．

【分析】半岛是指陆地向海洋的延伸部位，特点是三面临海，世界上最大的半岛是阿拉伯半岛．

【解答】解：半岛是指陆地向海洋的延伸部位，其特点是三面临海．

故选：C．

　

读图，东西半球图，回答第10～12题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



10．图中，划分①和②两个大洲分界线的是（）

A．苏伊士运河
B．土耳其海峡
C．白令海峡
D．巴拿马运河

【考点】洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．

【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．读图可知，图中①是北美洲，②是南美洲，北美洲与南美洲的分界线是巴拿马运河，该运河沟通了太平洋和大西洋．苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡，白令海峡是亚洲和北美洲的分界线．

故选：D．

　

11．我们生活的大洲代表的序号是（）

A．⑥
B．③
C．①
D．⑦

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：依据大洲的位置及轮廓，读图分析可知，图中①为北美洲，②为南美洲，③为非洲，④为南极洲，⑤为大洋洲，⑥为亚洲，⑦为欧洲．我们生活的大洲是亚洲．依据题意．

故选：A．

　

12．关于图中的C大洋，说法错误的是（）

A．温度最低
B．岛屿最多
C．平均水深最深
D．面积最大

【考点】四大洋的的地理分布和概况．

【分析】世界上的七大洲（按面积大小）：亚非北南美；南极欧大洋．世界上的四大洋（按面积大小）：太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】解：读图可知，图中C大洋是太平洋，它是世界上面积最大、岛屿最多、平均水深最深的大洋；北冰洋位于位于北极地区，是世界上温度最低的大洋．故选项A符合题意．

故选：A．

　

13．赤道穿过的大陆是（）

A．亚欧大陆和北美洲大陆
B．非洲大陆和北美洲大陆

C．非洲大陆和南美洲大陆
D．澳大利亚大陆和南美洲大陆

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】赤道是地球上最长的纬线，该纬线穿过的大洲有亚洲、大洋洲、非洲和南美洲，其中非洲和南美洲被赤道穿过的是大陆部位．

【解答】解：赤道穿过的两个大陆是南美大陆和非洲大陆．根据题意．

故选：C．

　

14．呈“S”形的大洋是（）

A．太平洋
B．大西洋
C．印度洋
D．北冰洋

【考点】四大洋的的地理分布和概况．

【分析】习惯上，人们把大洋划分为四大部分，分别命名为太平洋、印度洋、大西洋和北冰洋．

【解答】解：太平洋跨南北半球，约占世界海洋总面积的一半，在四大洋中最大、最深，岛屿也最多．大西洋也跨南北半球，形状略呈“S”形，是世界第二大洋．印度洋大部分位于南半球，是世界第三大洋．北冰洋大致以北极为中心，介于亚洲、欧洲和北美洲大陆北岸之间，被海冰广泛覆盖，是四大洋中最小、最浅的大洋．

故选：B．

　

15．落基山上发现海洋古生物三叶虫的化石，这说明（）

A．这里的海洋面积缩小了

B．鱼进化后会爬上山

C．这里原来是陆地现在是海洋

D．这里原来是海洋后来上升为陆地

【考点】海陆变迁．

【分析】地球表面形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地．“沧海桑田”说的是海洋变成陆地或陆地变成海洋，比喻海陆的变迁．

【解答】解：三叶虫生活于海底，落基山上发现海洋古生物三叶虫化石，说明落基山区曾经是海洋，后来由于地壳运动上升成为陆地，属于海陆变迁现象；故选项D符合题意．

故选：D．

　

16．下列关于七大洲的叙述，正确的是（）

A．非洲是面积最小大洲

B．七大洲都有人类长期定居

C．亚洲和欧洲位于同一块大陆上

D．大洲之间都是以运河为界

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：大洋洲是面积最小的大洲，故A错误．

七大洲中，南极洲至今无人类长期定居，故B错误．

亚洲和欧洲位于同一块大陆亚欧大陆上，故C正确．

大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线，故D错误．

故选：C．

　

17．我们学校一年中白昼最长的一天是（）

A．10月1日
B．12月25日
C．6月22日
D．1月1日

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光线直射赤道时是北半球的春分日或秋分日；当太阳光线直射北回归线时是北半球的夏至日；当太阳光线直射南回归线时是北半球的冬至日．

【解答】解：当太阳直射北回归线时，为北半球的夏至日，时间为6月22日前后，此时北半球白昼最长黑夜最短．

故选：C．

　

18．图中，四个大洲按实际面积由大到小的排序是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．④③②①
B．②①③④
C．①③②④
D．①②③④

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】读图可得，①是亚洲，②是非洲，③是北美洲，④是南美洲．

【解答】解：世界七大洲的面积自大到小依次是亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲，选项D符合题意．

故选：D．

　

19．我国的国庆节，太阳直射点的位置在（）

A．北极点
B．南极点
C．北半球
D．南半球

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球公转的方向是自西向东．公转产生的地理现象：①昼夜长短的变化；②四季的更替．

【解答】解：地球在绕太阳公转时，太阳光的直射点有规律的在南北回归线之间移动．我国的国庆节是10月1日．此时太阳光的直射点由赤道向南回归线移动，也就是太阳直射南半球．

故选：D．

　

20．根据板块构造学说，下列说法正确的是（）

A．世界海陆分布今后不会再发生变化

B．各个板块始终是静止不动的

C．“沧海桑田”不可能发生

D．世界上的火山、地震活动与板块运动有关

【考点】六大板块及其示意图．

【分析】板块运动学说认为，有岩石组成的地球表层并不是一块整体，而是由板块拼合而成．全球大致划分为亚欧板块、非洲板块、太平洋板块、印度洋板块、美洲板块和南极洲板块六大板块，各大板块处于不断运动中．一般来说，板块内部地壳比较稳定，板块与板块交界的地带，地壳比较活跃．

【解答】解：各大板块处于不断运动中，世界的海陆分布今后会发生变化，“沧海桑田”会时刻发生；世界火山、地震与板块运动有关，故选项D符合题意．

故选：D．

　

21．几乎全部由海洋构成的板块是（）

A．太平洋板块
B．亚欧板块
C．印度洋板块
D．美洲版块

【考点】六大板块及其示意图．

【分析】地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．六大板块的名称是欧亚板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．

【解答】解：在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．依据题意．

故选：A．

　

22．日本是一个多地震的国家，原因是它位于（）

A．极地地区
B．板块和板块的交界地带

C．海洋包围的地区
D．亚欧板块的中心

【考点】日本的主要岛屿、地震带、火山和城市．

【分析】一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震，日本由于位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，因而多火山、地震．

【解答】解：日本由于位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，因而多火山、地震．根据题意．

故选：B．

　

23．四大洋中，面积最小的是（）

A．印度洋
B．太平洋
C．北冰洋
D．大西洋

【考点】四大洋的的地理分布和概况．

【分析】地球上的海洋，被陆地穿插分割，形成彼此相连的四个大洋，面积由大到小依次为：太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】解：比较四大洋的面积，最小的是北冰洋．

故选：C．

　

24．关于“大陆漂移学说”的主要观点正确的是（）

A．现在的七大洲、四大洋的分布自有地球以来便是如此

B．七大洲、四大洋的位置以后都将固定不变

C．两亿年前地球上只有一块大陆，没有海洋

D．七大洲、四大洋是原始大陆分裂、缓慢漂移而形成的

【考点】海陆轮廓形成的两大学说．

【分析】大陆漂移假说是20世纪初魏格纳提出的．大陆漂移假说认为，地球上原先只有一块叫“泛大陆”的庞大陆地，被叫做“泛大洋”的广袤海洋所包围．大约两亿年前，泛大陆开始破裂，碎块像浮在水上的冰块一样向外越漂越远．距今大约两三百万年前，形成现在七大洲，四大洋的基本面貌．

【解答】解：大陆漂移假说认为，地球上原先只有一块叫“泛大陆”的庞大陆地，被叫做“泛大洋”的广袤海洋所包围；大约两亿年前，泛大陆开始破裂，碎块像浮在水上的冰块一样向外越漂越远；距今大约两三百万年前，形成现在七大洲，四大洋的基本面貌；七大洲、四大洋的位置以后都将不断变化；故选项D符合题意．

故选：D．

　

25．有关海陆变迁的原因说法错误的是（）

A．地壳变动
B．海平面升降
C．人类活动
D．开采矿山

【考点】海陆变迁．

【分析】现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．气候、灾害和人类活动，如暴雨冲刷、填海造陆等，也会引起海陆的变化．地球表面形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地．

【解答】解：现代科学研究表明，地壳的变动、海平面升降，是造成海陆变迁的主要原因．气候、灾害和人类活动，如暴雨冲刷、填海造陆等，也会引起海陆的变化，选项ABC不符合题意．

故选：D．

　

读3月21日不同纬度地区正午影长示意图，回答26～27题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



26．这一天，太阳直射点位于（）

A．赤道
B．南回归线
C．北回归线
D．40°N

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与地球公转轨道的平面约成66.5°的固定夹角．这就使得一年内，太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，各地正午的太阳高度也随之发生有规律的变化．除了赤道，地球其他地方一年中都有昼夜长短的变化．在南北极圈以内，甚至会出现“极昼”和“极夜”现象．

【解答】解：3月21日前后，为北半球的春分日，此时太阳直射点是赤道．

故选：A．

　

27．这一天的节气是（）

A．夏至
B．春分
C．秋分
D．冬至

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球的公转方向是自西向东的，当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分．

【解答】解：3月21日是北半球的春分日，此时太阳直射赤道，全球昼夜平分．

故选：B．

　

28．6月22日前后，阳光直射在，梅州的昼夜长短状况是  （）

A．赤道、昼短夜长
B．南回归线、昼夜平分

C．北回归线、昼长夜短
D．赤道、昼夜等长

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球公转的周期是一年；公转的方向是自西向东；产生的地理现象：①昼夜长短的变化；②四季的形成．

【解答】解：当太阳直射北回归线时，为北半球的夏至日，时间为6月22日前后，此时北半球的梅州为夏季，昼长夜短．

故选：C．

　

29．地球五带中，有太阳直射现象的是（）

A．热带
B．南温带
C．北寒带
D．北温带

【考点】地球上五带昼夜长短的变化情况；地球上的五带名称和范围．

【分析】南北回归线之间是热带，一年有两次直射，回归线上一年只有一次直射；极圈到极点之间是寒带，有极昼和极夜现象；既没有直射现象也没有极昼极夜现象的地区是温带．

【解答】解：地球五带中有太阳直射现象的是热带，故选：A．

　

读大陆轮廓图，回答30～31题．
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30．图中两大洲的轮廓和生物相似的特征证明了（）

A．人类起源学说
B．地质力学
C．板块构造学说
D．大陆漂移学说

【考点】海陆变迁．

【分析】德国科学家魏格纳在偶然翻阅世界地图时发现：大西洋的两岸﹣﹣欧洲和非洲的西海岸遥对南北美洲的东海岸，轮廓非常相似，这边大陆的凸出部分正好能和另一边大陆的凹进部分凑合起来，他坚信这不是巧合，便顺着这条思路研究下去，后来提出了大陆漂移假说．

【解答】解：读图，甲是非洲，丙是南美洲；南美洲和非洲轮廓的吻合、古老地层和生物相似的特征，证明了南美洲和非洲原来是连在一起的，是大陆漂移假说的有力证据．该学说是由德国科学家魏格纳提出的．

故选：D．

　

31．图中左边的丙大洲它是（）

A．非洲
B．南美洲
C．北美洲
D．亚洲

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：依据大洲的轮廓，读图分析可知，图中甲为非洲，丙为南美洲，中间乙为大西洋．依据题意．

故选：B．

　

32．地球昼夜更替的周期是（）

A．时快时慢
B．24小时
C．365天
D．一星期

【考点】昼夜交替现象的产生原因和地理意义．

【分析】地球绕地轴不停的旋转，是地球的自转．地球自转的方向是自西向东，地球自转的周期是24小时即一天．地球自转产生的现象是昼夜交替和时间差异．

【解答】解：地球自转产生的现象是昼夜更替，地球自转的周期是一天，也就是24小时．所以选项B符合题意．

故选：B．

　

33．同学们的衣柜里存放着春、夏、秋、冬四季服装，这是因为我们生活在（）

A．热带地区
B．温带地区
C．寒带地区
D．亚寒带地区

【考点】气候与人类活动的关系．

【分析】冬冷夏热，四季分明，是温带气候的显著特点．我国大部分地区都属于温带气候，从全球分布来看，温带气候的种类比较复杂多样，根据各地区的降水特点的不同，可分为温带海洋性气候、温带大陆性气候、温带季风性气候等．

【解答】解：同学们的衣柜里存放着春、夏、秋、冬四季服装，这是因为我们生活在温带地区．

故选：B．

　

读图，回答34～38题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



34．图表示的是（）

A．地球的公转运动
B．地球和太阳的大小比例

C．地球的形状
D．地球在宇宙中的位置

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球的公转方向是自西向东的，当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分．

【解答】解：读图可得，图中所示的是地球的公转运动，该运动是绕太阳运动．

故选：A．

　

35．图中，地球绕太阳运动的方向是（）

A．从里到外
B．自南向北
C．自西向东
D．顺时针

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球绕地轴不停转动，叫地球自转．地球自转的方向是自西向东，自转的周期是一天．地球自转产生的现象是昼夜交替、日月星辰东升西落和时间差异．地球公转的周期是一年，方向是自西向东，公转的中心是太阳，公转产生的现象有季节的变化、昼夜长短的变化、五带的产生、正午太阳高度的变化等．

【解答】解：地球绕太阳的运动即公转运动，其方向是自西向东的．

故选：C．

　

36．每年的元旦，地球在图中的位置是在（）

A．A一B段
B．C一D段
C．B一 C段
D．D一 A段

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】读图可得，D是春分日即3月21日，A是夏至日即6月22日，B是秋分日即9月23日，C是冬至日即12月22日．

【解答】解：元旦即1月1日，此时地球运行在冬至日与春分日即C﹣D之间，此时太阳直射点由南回归线向赤道移动．

故选：B．

　

37．当地球公转到图中A位置时，这一天是北半球的什么节气（）

A．春分
B．夏至
C．秋分
D．冬至

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角．这就使得一年内，太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，各地正午的太阳高度也随之发生有规律的变化．

【解答】解：从图中看出，当地球公转到图中A位置时，太阳直射北回归线，为北半球的夏至日，时间为6月22日前后．

故选：B．

　

38．当地球公转到图中A位置时，此时南极圈以内将出现（） 现象．

A．极夜
B．极昼
C．昼夜平分
D．台风

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与地球公转轨道的平面约成66.5°的固定夹角．这就使得一年内，太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动，各地正午的太阳高度也随之发生有规律的变化．除了赤道，地球其他地方一年中都有昼夜长短的变化．在南北极圈以内，甚至会出现“极昼”和“极夜”现象；地球在公转轨道的不同位置，受太阳照射的情况也不完全相同，形成了春、夏、秋、冬四季．在中纬度地区，四季更替表现明显．

【解答】解：从图中看出，当地球公转到图中A位置时，太阳直射北回归线，为北半球的夏至日，此时南极圈以内将出现极夜现象．

故选：A．

　

39．世界上面积最大的陆地是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．亚欧大陆
B．非洲大陆
C．美洲大陆
D．南极大陆

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】从地理的意义来说，大陆有别于“洲”，地球上最大的大陆是亚欧大陆，最小的大陆是澳大利亚大陆．地球上共有6块大陆：亚欧大陆、非洲大陆、南美大陆、北美大陆、南极大陆、澳大利亚大陆．

【解答】解：读图可知，图中从左到右四个大陆分别是：亚欧大陆；非洲大陆；南美大陆；南极洲大陆；亚欧大陆是世界上最大的陆地．

故选：A．

　

40．提出大陆漂移说的德国科学家是（）

A．麦哲伦
B．哥白尼
C．魏格纳
D．哥伦布

【考点】海陆轮廓形成的两大学说．

【分析】德国科学家魏格纳在偶然翻阅世界地图时发现：大西洋的两岸﹣﹣欧洲和非洲的西海岸遥对北南美洲的东海岸，轮廓非常相似，这边大陆的凸出部分正好能和另一边大陆的凹进部分凑合起来，他坚信这不是巧合，便顺着这条思路研究下去，后来提出了大陆漂移假说．

【解答】解：提出大陆漂移假说的科学家是德国的魏格纳．

故选：C．

　

41．据图判断该图所表示的半球是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．东半球
B．西半球
C．南半球
D．北半球

【考点】南北半球和东西半球的划分．

【分析】图中是南北美洲及太平洋和大西洋．

【解答】解：根据大洲、大洋的轮廓和位置判定，图中是南北美洲，可以判定是西半球．故B符合题意．

故选：B．

　

42．下列海峡不是大洲分界线的是（）

A．土耳其海峡
B．白令海峡
C．马六甲海峡
D．直布罗陀海峡

【考点】洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．

【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．北美洲与南美洲的分界线是巴拿马运河，该运河沟通了太平洋和大西洋．亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡，直布罗陀海峡是非洲和欧洲的分界线，白令海峡是亚洲和北美洲的分界线；马六甲海峡不是洲界线．

故选：C．

　

43．地球公转的地理意义是（）

A．昼夜更替
B．地方时差
C．形成四季变化
D．海陆变迁

【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球公转产生的现象有季节的变化、昼夜长短的变化、五带的产生、正午太阳高度的变化等，地球的自转产生的现象有昼夜交替、太阳的东升西落、地方时的差异等．

【解答】解：地球公转产生的现象有季节的变化、昼夜长短的变化、五带的产生、正午太阳高度的变化等，昼夜交替和地方时差是地球的自转造成的，海陆变迁与地球公转关系不大．

故选：C．

　

读“板块分布图”，回答44～46题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



44．从数量上看，全球共分为（）大板块．

A．四
B．五
C．七
D．六

【考点】六大板块及其示意图．

【分析】地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．

【解答】解：地质学家经过长期研究，提出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的．全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．海洋与陆地的相对位置是不断变化的．

故选：D．

　

45．喜马拉雅山脉是由亚欧板块和（）板块碰撞隆起形成的．

A．印度洋板块
B．美洲板块
C．南极洲板块
D．太平洋板块

【考点】六大板块及其示意图．

【分析】地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．

【解答】解：喜马拉雅山脉位于亚欧板块与印度洋板块的碰撞挤压处，该地区地壳比较活跃．

故选：A．

　

46．世界两大火山地震带中，位于E板块周围的是（）

A．环太平洋火山地震带

B．环大西洋火山地震带

C．地中海﹣喜马拉雅火山地震带

D．安第斯山火山地震带

【考点】火山、地震分布与板块运动的关系．

【分析】地质学家经过长期研究，提出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的．全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．海洋与陆地的相对位置是不断变化的．

【解答】解：世界上火山与地震活动最剧烈的地方，主要位于两大地带：环太平洋火山地震带；横贯欧洲南部到亚洲的阿尔卑斯﹣喜马拉雅（向南、向东延伸到中南半岛西侧和马来群岛南缘）火山地震带．图中E是太平洋板块，环太平洋火山地震带是地理上最大的火山地震带．

故选：A．

　

读“世界地图”，回答47～48题．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



47．图中纬度最高且最寒冷的大洲代号是（）

A．大洲E
B．大洲D
C．大洲B
D．大洲G

【考点】七大洲的地理分布和概况．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．

【解答】解：世界上纬度最高且最寒冷的大洲是南极洲，位于地球的最南端，绝大部分位于南极圈以内．读图分析可知，图中E为南极洲．

故选：A．

　

48．苏伊士运河是大洲A和大洲（）的分界线．

A．大洲B
B．大洲E
C．大洲F
D．大洲G

【考点】洲界线．

【分析】大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲．七大洲之间有的相连，有的被运河或海峡分割．

【解答】解：大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．读图可知，图中A是非洲，B是亚洲，C是北美洲，D是南美洲，E是南极洲，F是欧洲，G是大洋洲；苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，该运河沟通了红海和地中海，缩短了印度洋与大西洋之间的航程．

故选：A．

　

49．下列现象能说明地壳运动的是（）

A．四季更替
B．地震
C．水往低处流
D．太阳东升西落

【考点】海陆变迁．

【分析】板块运动学说认为，由岩石组成的地球表面并不是一块整体，而是由板块拼合而成的．全球大致划分为亚欧板块、太平洋板块、非洲板块、美洲板块、印度洋板块和南极洲板块六大板块，各大板块处于不停的运动中．相邻的两大板块运动的方向相反，发生张裂运动；相邻的两大板块运动的方向相对，发生碰撞挤压．

【解答】解：一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃，容易发生火山、地震；四季更替是由于地球公转造成的，水往低处流是受重力影响，太阳东升西落是由于地球自转造成的；地震是地壳运动的典型表现，故选项B符合题意．

故选：B．

　

50．板块之间发生碰撞挤压时，地表产生的地理现象是（）

A．形成裂谷
B．形成海洋
C．形成低谷
D．形成高山

【考点】火山、地震分布与板块运动的关系．

【分析】地质学家经过长期研究，又提出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的．全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋．海洋与陆地的相对位置是不断变化的．

【解答】解：一般来说，板块的内部比较稳定，板块与板块交界的地带，有的张裂拉伸，有的碰撞挤压，地壳比较活跃．地壳发生碰撞挤压时，地壳隆起并抬升成为高山．

故选：D．

[image: image1][image: image21.jpg]CPOO =




[image: image22.jpg]


[image: image23.jpg]el G




[image: image24.jpg]


[image: image25.jpg]


[image: image26.jpg]


[image: image27.jpg]


[image: image28.jpg]


[image: image29.jpg]


[image: image30.jpg]


[image: image31.jpg]CPOO =




[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]il G




[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]


[image: image37.jpg]


[image: image38.jpg]


